

## 开栏语

婚姻，人生之大事。眼下，我们身边的“90后”和部分“00后”步入了适婚阶段，但是近期一份市民婚姻登记数据反映出，桂林年轻人的婚恋观正在发生变化。他们的交友观、相亲观、择偶观都与老一辈的传统观念不一样，面对催婚，很多年轻人仍然坚持自己的节奏和步伐。

这样的变化正在逐渐影响婚姻和家庭生活，也折射出背后更深层经济、文化和生活方式等方面的转变。本报今起推出《桂林婚恋调查》策划报道，听一听桂林人特别是桂林年轻人对爱情和婚姻的想法。

## 桂林婚恋调查（一）

# 婚龄渐晚 有人淡定有人忧

近期，一份桂林市民婚姻登记数据出炉，随即在网上引起了热议。数据显示，桂林连续5年结婚登记人数下滑，婚龄也越来越晚，“年龄”不再是年轻人踏入婚姻的主要因素。很多市民对此纷纷感叹，“90后”和部分“00后”等适婚人群的终身大事更是成为了大家关注的焦点。

## 1 结婚登记人数连续5年下滑 婚龄总体上越来越晚

据市民政局统计数据显示，5年来，桂林市结婚登记人数呈现连续下滑态势。“90后”作为结婚主力军，也出现连续5年结婚登记人数下滑。

数据显示，2022年，桂林共办理内地居民结婚登记20693对，同比下降4.8%；2021年，桂林办理内地居民结婚登记21731对，同比下降15.4%；2020年，桂林办理内地居民结婚登记25696对，同比下降5.8%；2019年，桂林办理内地居民结婚登记27266对，同比下降13%；2018年，桂林办理内地居民结婚登记31329对。可见，近年来，桂林市内地居民结婚登记人数正逐年下滑。

数据显示，2022年，31岁至35岁年龄段占总结婚人口比例为23.31%；其次为36岁至40岁人群，占总结婚人口比例为14.26%。结婚登记平均年龄为33.11岁，其中男性平均年龄为33.99岁，女性平均年龄为32.23岁。初婚平均年龄为29.65岁，其中男性平均年龄为31.40岁，女性平均年龄为27.91岁。

在往年的初婚平均年龄方面，2021年，男性为30.88岁，女性为28.12岁；2020年，男性为30.92岁，女性为28.06岁；2019年，男性为30.67岁，女性为27.73岁；2018年，男性为30.52岁，女性为27.65岁。

可见，近年来的结婚登记平均年龄总体上越来越大，“90后”是登记结婚的主要人群。

此外，数据显示，2022年桂林市“90后”结婚人数为21969人，同比下降8.5%；2021年桂林市“90后”结婚人数为24015人，同比下降6.9%；2020年桂林市“90后”结婚人数为25795人，同比上升3.2%；2019年桂林市“90后”结婚人数为24984人，同比下降6.7%；2018年桂林市“90后”结婚人数为26767人。

可见，“90后”结婚人数在2020年略有上升，其他几年出现下滑的态势。

在民政部门的调查之外，本报也向适龄人群发放了169份网络调查问卷，调查结果显示，认为合适的结婚年龄在25岁以前的只占不到6%，认为合适的结婚年龄在35岁之前占了大多数。

根据调查结果，记者采访了多位“90后”青年，他们的婚恋观、经济压力、追求自我等成为了晚婚的重要因素，但在男女群体中的具体表现各不相同。

## 2 “90后”女性： 向往美好婚姻 但经济独立趋于晚婚

调查中，大部分女性表示，自己向往美好的婚姻，但婚姻可遇不可求，一定要遇到合适的对象才能结婚。经济方面的独立不仅让她们对另一半要求更高，也成了晚婚最大的底气。

在桂林从事汽车销售行业的莫女士，就是其中的典型代表。她家住甲天下广场附近，今年32岁。莫女士本科学历，身高1米62，可以说是很多年轻男士的理想对象。但长得这么漂亮的莫女士，却没有男朋友。这让很多人觉得很诧异。

莫女士说，单身的原因主要是自己的社交范围太小，除了上班就是宅在家里，每天两点一线。她感觉自己工作很忙碌，没有时间谈恋爱。莫女士认为，与其花时间去迁就别人，还不如在家打打游戏，一个人生活更自在。

一些女性表示，虽然到了结婚年龄，但还没做好走入婚姻的准备。家住秀峰区的曾女士今年33岁，是一名老师，也是独生子女，从小父母对她呵护有加。曾经谈过一次恋爱的她表示，还没做好结婚的准备。“害怕结婚之后遇到合不来的家婆怎么办，而婚后孩子的养育成本也很高，不仅要上班还要照顾孩子，想想就觉得累。”曾女士说，即使单身一人，也并不觉得孤单，因为有家人的陪伴，也有网络、手机、游戏等消遣途径。

“我想把生活过成自己喜欢的样子，结婚之后多少会受到束缚，这样的生活不是我想要的。”曾女士说。

当然，也有“90后”女性表示，自己也想恋爱结婚，因为家是爱的港湾，好的婚姻可以滋养双方，两人合力更能创造好的生活。

桂林嘉鑫心理咨询中心的心理专家张双玉表示，“90后”群体大部分是独生子女，长期沐浴于父母的呵护下，他们部分人不能独立地去面对、承担婚姻的重任。在原生家庭的亲密关系中，他们的索取比付出更多。但在婚姻的亲密关系中，需要双方付出。没有摆脱对原生家庭的依恋，很多从小到大被呵护的“90后”女性，会更容易出现晚婚的现象。